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ROVÁS.
Igazán nem termeszetünk a kötekedés, s azért 

ne is méltóztassanak tőlünk annak venni. De hát 
akadnak egyes dolgok, amelyeket nem igen lehet 
szó nélkül hagyni. így például városunknak sok 
kiváló intézménye között a legkevésbbé sikerült­
ről, a szeméthordásról essék egy pár szó ismétel­
ten. A Kossuth Lajos-utcában a szemetet heten- 
kint állítólag kétszer hordják ki, hétfőn és csü­
törtökön. Úgy esett azonban, hogy múlt hétfőn 
ünnepnap volt. A lakók, akikben megvan az 
a dicséretes törekvés, hogy a szennytől minél 
előbb meneküljenek, hétfőn reggel házaik elé rak­
ták a négy napi piszkot. Csodálkozásukra azon­
ban a szemetes bácsi nem jelentkezett. No majd 
holnap — gondolták. De a «holnap» sem hozott 
megkönnyebbülést. S az egész utca szemetje 
— midőn e sorokat írjuk — még mindig ott 
kint terjeszti illatát az utcán...

VIRÁG.
Az emberiség nagy gondolkozói azt 

tartják, hogy ha valamely területről, legyen 
az ház, avagy község, város stb., meg 
akarjuk tudni, igazán kulturhely-e, nyissuk 
ki jól szemünket és vizsgáljuk meg ala­
posan : vájjon uralkodik-e benne rend és 
tisztaság nemes összhangban ? Van-e érzéke 
a szép, a csinos iránt? Ha igen, akkor már 
a kultúra szférájába esik a kérdéses hely; 
ha nem, úgy távol esik a kultúrától. A rend­
hez és tisztasághoz, mint ezek további 
fejleménye társul hozzá a csín, az esztétikai 
szépnek szeretete és művelése.

Ha ezen alapon kell városunkról őszin­
tén ítéletet mondanunk: úgy távolról sem 
lehetne városunkat igazán és joggal Tarcza- 
parti kis Athénnek, avagy afféle német­
országi jelentős kulturfészeknek jellemez­
nünk, különösen ha arra gondolunk, hogy 
az anyagi, kivált az ipari fellendülés mily 
óriás hiányát látjuk lépten-nyomon.

Ettől nagyon távol áll még.
Míg egészen tudatosan ezen ösvényre 

lép, míg ez az egészséges, alkotó kultur- 
szellem fogja hatalmába keríteni, mely 
ellenállhatlan erővel távol tart mindent, 
mi a rend és tisztaság, az élet e két fő­

kelléke ellen vét, — s ugyanazon ellen­
állhatlan erővel kéri, követeli és paran­
csolja mindazt, ami rendet és tisztaságot 
jelent: addig vegyük pártfogásunkba, ápol­
juk, terjesszük a természet egy szerény 
szülöttét, mely azonban lassan-lassan szelí­
díti a vad erkölcsöket, írtja a vandal- 
szellemet, apasztja a városnak még fölös 
falusias, nyers elemét és a szépnek meg­
kedvelésével viszi lassankint a város egész 
tömegét a kultúra alapjai: a rend és tisz­
taság öntudatos elsajátítása felé.

A természet e szerény gyermeke: a 
virág. Magában véve tökéletes valami, 
mint a természet minden alkotása, s mint 
ilyen az emberiesb gondolkozásnak és 
érzésnek is egyik eleme.

Arisztotelész, mikor azt kérdezték tőle, 
hogy miért szeretjük a szép dolgokat: 
azt felelte, hogy ilyesmit csak az kérdezhet, 
aki vak avagy együgyű Mert hisz’ elég 
megpillantanunk a természet ezer fölül- 
múlhatatlan szépségét, hogy egy pillanat 
alatt foglyai legyünk. Szerencsétlen, fásult 
lélek az, kin ez nem valósul.

A természet kecses alkotásai között kü­
lönös vonzó és nevelő hatással van a virág.

A virág szeretete és kultusza napjaink­
ban mindjobban tért hódít az egész művelt 
világon. Az egészséges, ép érzékű, rom­
latlan emberek a kultúra korcs kinövései­
től elfordítják tekintetöket és a természet 
ölén élednek és üdülnek, s nálunk is, a 
mai kiforratlan, zagyvalék ízlés megtisztulta I 
után, a természet szeretete kell, hogy felül­
kerekedjék és a kultúra tévedéseiből és 
szennyjéből, amelyben annyira fetrenge- 
nek, kiragadja őket. Aki igazán, melegen 
tud a természeten és ennek szépségein 
csüngni, aki benne üdül, az alapjában 
egészen rossz és műveletlen nem lehet, 
még ha alacsony fokán áll is a kultúrának. 
Már magában hordja — mint Hermann 
Ottó mondja — az igaz kultúra, az ember­
hez méltó és kívánatos, egészséges haladás 
csíráját. Ellenben aki csak a kávéházak 
és korcsmák gőzében érzi jól magát, az 

kultúrára képtelen, elkorcsosult ember.
A természetben bizonyos alacsony osztályú 
állatokra emlékeztet.

Az emberi lélek e szükségeinek akar 
szolgálatot tenni városunkban a Szépítő 
Egyesület, mikor csekély eszközeivel, de 
annál több jóakarattal és buzgalommal 
megszépíti a Főutcát egy csinos parkkal 
s az egész város területén fásít, csinosít, 
virágkiállítást rendez, oktató-előadást tar­
tat a növény- és virágápolásról, a szoba, 
az udvarkert, a házi-parkok és kertek 
formálásáról, s végül arra vállalkozik, hogy 
a vízvezetéki szivattyútelepen legújabban 
létesített városi kertészet előállította virágo­
kat a közönség körében terjeszteni és el- 
árúsítani kész. Felkéri mindazokat, kik ezen 
új virágtelep iránt érdeklődnek, forduljanak 
hozzá, s ha megfelel igényeiknek, amit e 
kertészet produkál, ne mulasszák el meg­
tekinteni, és míg a készlet tart, vásárló­
kedvükkel felkeresi.

Mert családjainknak, minmagunknak 
művelünk kedves és hasznos dolgot, ha 
lakásunkat, házunk környékét, udvar- és 
házikertjeinket virágokkal díszítjük és ezzel 
az egészséget is biztosítjuk körültünk.

A virágkészletet az ármegjelöléssel 
lapunk egy másik helyén ismertetjük.

«A zsidóság jövője» előszavából.
Sombart Werner új könyvének készülőben levő 
magyar fordításából közzéteszi Petrovan Oszkár.

«Nemzetek lesznek, nemzetek 
vesznek, de Izráel örök.»

Megint Izráel forog közszájon. Megint a zsidó­
ság jövőjének kérdése foglalkoztatja a művelt 
világ népeit, hiszen nem múlik nap, hogy újból 
meg újból föl ne merülne ez a felelet nélkül 
hagyott kérdés. Itt kiáltozva ront elő azzal a vé­
res hírrel, hogy a zsidókat mészárolják, házaikat 
fosztogatják — Oroszországban meg Angliában; 
ott szenvedélyes harcra tüzeli a lelkeket szóban 
és írásban, mint a zionista sajtóban, mikor a zsidók 
nemzeti mozgalmairól folynak az indulatos viták; 
amott meg lopva terjed a láng a hamú alatt és 
csak olykor hány sziporkát a minden rendnél- 
rangnál mindennap támadó dörzsölődésekre.

Nyilvános tanácskozásoknál kevés szó esik a 
zsidókról — legalább a Nyugaton. Ennek oka pedig
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a nagy szabadelvű sajtó hallgatag megegyezésé­
ben rejlik: «a tárgyhó*  ne szóljunk 1» Ezekben 
a körökben abban reménykednek, hogy az idő 
majd megoldja a zsidók nehéz problémáját; azt 
hiszik, hogy az idő a legjobb út a megoldáshoz 
és éppen a tárgyról eső örökös szóbeszédtől nem 
hegedhet ez a seb.

Ennek az agyonhallgatásnak politikájától a 
egkínosabban éppen a zsidóság azon többsége 
szenved, amely az ellenkező véleményen van, amely 
azonban «nagy» sajtóval nem rendelkezik. Ezt a 
politikát el kell vetni, nem mert nem férfias, de 
mert rövidlátó és nem okos. Hogy gondolhat 
az ember arra, hogy az emberiségnek ezt a szinte 
legnagyobb problémáját agyonhallgatással meg­
oldhatni? Nem tudjuk-e, hogy az ellentétek — 
amelyeket oly szívesen elsimítanánk — még csak 
annál jobban kiélesednek, ha nyílt, semmivel sem 
törődő eligazításukat akadályozzuk ? Hát olyan 
kevésre becsülik a nagy szabadelvű lapok az 
olvasóikat, hogy nem merik nekik újságolni, minő 
új ideálok, új célok születtek és élnek a zsidó­
ság nagy rétegeiben ?

Megbotránkozásom a sajtó ezen politikáján 
birt leginkább rá, hogy ezt a kis munkámat meg­
írjam. Megmerészelem a zsidóság kérdését ismét 
a nagy nyilvánosság fényes világosságába ki­
hurcolni. De személyes okom is van rá: nem 
hagyom magamon száradni a gyávaság vádját, 
amellyel nyíltan is, bujkálva is illetnek. Mert azt 
mondogatják ám, hogy olyan sokszor és tüzete­
sen szólottám a zsidókról, de állást nem foglal­
tam politikájuk mellett vagy vele szemben.

Másrészről meg rossz néven vették, hogy ezen 
munkámmal, amely korántsem akar tudományos 
értekezés lenni, csak egy Írásos vallomás, kilépek 
a sáncokból, amelyekkel A zsidók a gazdasági 
téren című könyvemben magamat körülvettem. 
Egyebek fenyegetve jósolgatták, hogy rontom 
majd könyvem értékét és hitelét. Mások tudtomra 
adták, hogy semmi közöm sincs a zsidók belső 
ügyeihez, a zionizmushoz meg a zsidók nemzeti 
törekvéseihez, hogy tapintatlanság egy nem-zsidó 
részéről magát e dolgokba beleártani.

Egyik okoskodást sem tartom igaznak. Ha 
könyvemnek a zsidók gazdasági szerepéről tudo­
mányos értéke van, nem veszt abból semmit, 
még ha a zsidók jövőjének kérdését is feszege-

TARCA.
Mulat gatok...

Mulatgatok ... Nóta járja ...
Bánatos, bús nóta.

Cigány húzza szívrezdítőn,
Azt, hogy: Amióta ...

Nóta lelke száll messzire,
S bár hangja meggyengül;

Mégis hallja az én szivem,
Hogy nincsen egyedül.

S mintha válasz jönne tőle
S vidám hang is vele,

Mert a vonó kéretlen is,
Vígabba fog bele.

Csak vígabbat I... Elég volt már.
De mégsem. Hadd hallom.

Csak még egyszer... Azt húzzad, hogy:
Pántlikás kalapom. DyortsÁk GyŐ2Ó

tem — a tárgyilagosságra tartó igényem nélkül, csu­
pán mint korunk gyermeke. Egyéni véleménye­
met e kérdésről kiki meggyőződése szerint el is 
fogadhatja, el is vetheti a nélkül, hogy az ő állásá­
nak az én tudományos állásfoglalásomhoz meg 
kellene változnia. Az olvasó el tudja majd válasz­
tani a tudományosan elfogadott tényeket, t. i. a 
zsidók helyzetét a történelemben, attól, ami az 
én egyéni fölfogásom és amit most személyes 
meggyőződésem gyanánt a jövőre nézve előadok.

De határozottan visszautasítom a másik ellen­
vetést is, hogy mint nem-zsidónak semmi jogom 
sincs a zsidók jövőjéről szólanom. Hogyne volnál 
Hát a jövőnek kialakulása valóban olyan belső 
ügye a zsidóknak, mint istentiszteletük rendezése 
vagy egy zsidó hitközség könyvtárosának letevése? 
Ki akarná ezt a badarságot velünk elhitetni? 
Hiszen a zsidók jövője olyan kérdés, hogy meg­
oldása a legköze'ebbről érdekel édesmindnyájun­
kat 1 Avagy semmi közünk sem lenne nekünk 
— nem-zsidóknak — ahhoz, hogy a zsidók közénk 
olvadjanak, hozzánk hasonuljanak-e, avagy zsidó­
nemzeti politikát folytassanak ? Bizony semmihez 
sem lehet több közünk I Bizony e dologhoz nem­
csak jogunk van, de kötelességünk is mindnyájunk­
nak, akik hosszú éveken át foglalkozva a zsidó­
ság kérdésével, ebben szakismeretekre tettünk 
szert. Kötelességünk kifejteni nézetünket a külön­
féle lehetőségek iránt: milyennek Ígérkezik a 
zsidóság jövője? Ezzel saját kulturális fejlődésünk 
lehetőségeiről vetjük föl a kérdést.

♦ * *

Az a szempont, amelyből könyvem íródott, 
maga szabja meg a kis tanulmány föladatait. 
Szemügyre kell vennünk a zsidók mindenféle 
politikájának céljait és értéküket, de előbb ismer­
nünk kell a zsidók mostani helyzetét az egész 
földön, meg hogy minő irányban fejlődhetnek 
vagy akarnának fejlődni.

Ez a terv — amely persze vázlatnál egyéb 
nem akar, nem is tudna lenni — azt kivánja, 
vessünk egy pillantást a zsidóság számára és 
elterjedésére. A zsidók természetszerűen két nagy 
csoportra oszlanak: a keleti és a nyugati zsidó­
ságra, amely utóbbiakhoz a keleti zsidók azon 
rajait is számítjuk, amelyek csak az imént keltek 
át Amerikába. E két csoport annyira különböző, 
hogy létföltételük is különböző meg jövőjük is 

Az akasztás.
(Tanulmány.) :: Irta Kuhárszky László.

Az ó- és középkorban szokásos számtalan 
kivégzési mód közül az akasztás az, melyet egyes
államok igazságszolgáltatásuk keretében még mai 
nap is alkalmaznak.

A halálbüntetés e módja hazánkban sincs 
eltörölve, mert az 1878. évi V. t.-c. vagyis a büntető­
törvénykönyv 21. § a világosan kimondja, hogy: 
«a halálbüntetés zárt helyen, kötél által hajta- 
tik végre».

Magának a halálbüntetésnek mikénti végre­
hajtását az igazságügyminiszternek 6757—1900. 
ig.-ü. min. eln. szám alatt kiadott rendelete sza­
bályozza, melynek 5. §-a következőképpen hang­
zik: «A végrehajtásra kitűzött óra elérkeztével 
a kir. ügyész a kivégzendőt elővezetteti; mire a 
törvényszék részéről kiküldött bíró az első bíró­

más lesz; másnak keli lennie. Ezeket hát külön 
kell tárgyalnunk.

Számuk a következő: (Dr. Ruppins Artúr 
megbízható adatai szét int, amelyeket könyvében: 
Die Juden dér Gegenwart, 2. Aufl. 1911., talál­
hatunk.)

Egészben tizenkettedfél millió zsidó él a föl­
dön. Ebből öt milliónál több Oroszországban, 
egy millió Galíciában, egynegyed millió Romániá­
ban és egy millió Magyarországban. Ezek az úgy­
nevezett keleti zsidók; számuk vagy hét millióra 
rúg. (Az egy millió magyar-zsidó, akinek java­
része Budapesten lakik, felerészben a nyugati 
zsidósághoz sorolható.) Két millió zsidót számlál­
hatunk Nyugat-Európában, azaz (részben) Magyar­
országban, Ausztriában (Gácsországot bele nem 
foglalva), Hollandiában, Dániában, Belgiumban, 
Francia, Angol- és Németországban (itt kerek 
600,000 van.) A nyugati zsidókhoz sorakoznak 
az amerikai zsidók, akik éppen két milliót tesz­
nek. Ebből egy és háromnegyed milliót az Egye­
sült Államokban, többet egy milliónál Newyork 
városában találhatunk.

A hátramaradott rész Ázsia, Afrika és Ausztrália 
közt oszlik meg.

Riport a szomszédból.
Hazánk — minden sovinizmustól eltekintve 

— természeti kincsekben aránylag a világ leg­
gazdagabb országa; azonban vezet a természet 
kincseinek ki nem használásában is. Sehol a föld 
kerekségén nincs olyan gázkút, mint a sármási, 
s mégis, míg külföldön a víz erejét is felhasznál­
ják üzemek hajtására, addig nálunk annak az 
óriási erejű gázkútnak kihasználásáról még szó 
sincs. Alig van az oi szagban egynéhány jól veze­
tett üzem, mely a természet kincseinek kihasználá­
sára lett volna alapítva, mely a külföldi hason- 
szerű üzemek között is megállná a helyét. Ilyen 
elsősorban a sóvári sófőzde, mely — eltekintve 
attól, hogy hazánkban egyedülálló — egyik leg­
régibb sótelepe az országnak. Története még a 
középkoiba nyúlik vissza. Míg a többi bányák 
munkásai magyarok, az u. n. sóvágók voltak, 
addig Sóvárra 1570-71. körül hoztak idegen 
munkásokat Hallstadtból és Gmundenből, állító­
lag azért, mert a mi munkásaink a sófőzéshez

sági ítéletnek a kivégzendőre vonatkozó rendel­
kező részét, valamint a kegyelem kérdésében hozott 
királyi elhatározást felolvassa. Ezután a kir. ügyész 
kijelenti, hogy ezek alapján az elítéltet a halál­
büntetés végrehajtása végett átadja a hóhérnak.

A hóhér kötelességét azonnal teljesíti.»
E kötelesség teljesítése a mai gyakorlat szerint 

abból áll, hogy a hóhér, az ügyész kijelentése után 
nyomban felvezeti a kivégzendőt a 2—21/4 m. 
magas akasztófa alatt lévő zsámolyra. Ekkor a 
hóhér két pribékje gyorsan összekötözi a kivég­
zendő egyén kezét és lábát, mely idő alatt a 
hóhér a bitófa mögé elhelyez tt létrára megy és 
a bitófa tetején levő kampós szegről lecsüngő 
hurkot az elítélt nyakába akasztja.

Mihelyt a hurok a kivégzendő nyakán van, 
a két pribék azonnal elrántja a zsámolyt, s a 
hóhér «le» jelszavára húzni kezdi a szenvedő bo­
kájára kötött és a bitófa alján lévő csigán átvont

a törvényszék mellett:: a legnagyobb kesz es mertékutáni férfi- fiú- és gyermekruha-vállalata
- vuno szép női. és leányfelöltők I „ „ _
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nem értettek; ezen állítás azonban nem állhat 
meg, mivel a sóbányákat csak jóval később ön­
tötte el a víz.

Bar, amint mar említettem, a telep országos 
hírű, városunk egyharmada nincs tisztában azzal, 
hogy minő hatalmas üzem van Sóváron.

Már messziről feltűnik a sóraktár templom­
toronyszerű épülete. A sósvizet két aknából merí­
tik és pedig a régi Lipót- és az új JZzrw-akná- 
ból Elsősorban a régi aknát néztem meg. Egy­
szerű faépületben van a kút, mely 155 m. mély. 
A felvonó-erőt itt egy 25-lóerős Diesel-motor 
szolgáltatja. A tömlőbe, mely két nyers ökörbőr­
ből készült, egyszerre 6 hl. víz fér be. Az akná­
ban l1/, m. mély a víz. A munkások létrán száll­
nak le a mélybe; összesen 52 létra vezet a mély­
ségbe. A legutóbbi időben észrevették, hogy a 
víz rohamosan fogyni kezdett, s a kiaknázhatatlan- 
nak hitt sósvíz kiapadt. Uj forrást kezdtek keresni 
s a telep jobboldalán, 93 m. fúrás után még bő­
vebb sósforrásra akadtak, mint a régi. Az új 
aknában éjjel-nappal folyik a munka, itt a fel­
vonó-erőt egyelőre 4-óránként felváltott lovak 
végzik. A víz mélysége 1-40 m. A kihúzott víz 
az aknákból csöveken a tartályházba fut. 9 hatal­
mas tartály van, űrtartalmuk 1350 hl. A tartály­
házból egyenlő időközökben egyenlő mennyiségű 
sósvíz folyik az ú. n. előmelegitő-katlanokba, ahol 
a vizet temperálják, hogy ne kerüljön egész hide­
gen a főzőkatlanokba.

Két sófőző van, a régi Ferenc- s az újabb 
AíWör-sófőző. A katlanokat alul fűtik s pedig 
úgy, hogy a lángokat léghuzam útján viszik a katla­
nok alá. A kifejtett hőfok 900°—1000° C.

A sósvíz 3 óráig fő, aztán a sót felhúzzák és 
hordóládikákban a lecsepegőpajtába viszik, hol a 
sósvíz lecsepeg s csatornán át a katlanba folyik 
vissza. A lecsepegett sót a szárítóba viszik át, a 
honnan teljesen megszáradva a raktárba helyezik. 
A sófőző-katlanok alatt égő tüzeket ki szokták 
3-hetenkint oltani s a katlanok falára lerakodott 
sót, mivel ez az átmelegedést hátráltatja, levakarják.

Van még egy hatalmas taposó-kerék, melyen 
a katlanokban levő vizet felhúzzák, midőn az üzem 
szünetel. A só nagy százalékát bizonyítja, hogy 
a vízbe helyezett tárgyakra, akárcsak Karlsbad- 
ban a «Sprudel» forrásban, rárakódik a só.

A telepen az 1911-ik esztendőben 130,245 
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kötelet. De ugyanakkor megfogja a hóhér egyik 
kezével a szenvedő fejét, másik kezével pedig az 
állát és az egész fejet előrenyomva, kiemeli nyak­
csigolyájából, minek következtében néhány perc 
alatt bekövetkezik az agy- vagy szívhűdés (fulladás).

Hogy a halál mennyi idő alatt áll be, nem 
lényeges; de mindenesetre fontos, hogy a szen­
vedés lehetőleg rövid ideig tartson. A fej előre 
való nyomásának célja tehát nem egyéb, mint hogy 
a hurok az elítélt torkát minél jobban összeszorítsa, 
mert ezáltal az öntudatlan állapot azonnal be­
következik, s a szenvedés, dacára annak, hogy 
a halál még nem következett be, mégis megszűnik.

A mai korban a kivégzés tehát csupán arra 
irányul, hogy a társadalomra veszélyes gonosz­
tevő nehány perc alatt, fájdalom nélkül elpusz­
tuljon. Ez a cél azonban nem mindig lebegett 
az emberiség szeme előtt, miután az akasztófán 
nemcsak a gonosztevő kiirtását, hanem egyúttal 
megbüntetését is célozta. Ezért azután úgy az 
akasztófa alakja, valamint a kivégzési aktus is, 
igen gyakran változott.

Különben az embernek erőszakos megfojtása 
olyan régi, mint a halálbüntetés maga. Legősibb 
végrehajtási módja akként ment végbe, hogy a 
kivégzendő nyakára kétvégű hurkot kötöttek, 
amelynek mindegyik végét egy-egy ember addig 
húzta, míg a szenvedő meg nem fulladt.

Később ezt a kivégzési módot az akasztás 
követte, melyet úgy hajtottak végre, hogy a 
kivégzendőt valamely lombtalan vagy száraz fa 
egyik ágára fölhúzták.
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hl. vizet emeltek ki, a sótermelés 60,488 mm. 
volt, a felhasznált famennyiség 10,755 m’, egy 
köbméterre tehát 6 mm. só esik. Egy liter sós­
vízben van 316 gramm só (Nall). A telep munká­
sainak száma 70. Mindezeket az adatokat a telep 
vezetőjének, Merza főmérnöknek szívességéből 
közölhetjük, ki oly szives volt s adataimat szak­
tudásával kiegészítette,megmutatta a «Mária»-akna 
fúrásakor talált kék sót, mely még nincs analizálva, 
úgyszintén gipsz- és sókristályokat. A felhalmozott 
kristályokat és cseppkőszerű sóoszlopokat a fő­
mérnök a földtani múzeumnak ajándékozta. H.♦

Ezen közleményünknek nem szabad magán 
viselnie Sóvár újra való felfedezésének bélyegét. 
Világért sem. Célja csupán az, hogy városunk 
közönségének érdeklődését felkeltsük e nagy­
szerű telep iránt. Mert úgy vagyunk vele, hogy 
a magunk kincseiben, bennünket körülvevő 
természeti szépségekben mi magunk gyönyörkö­
dünk legkevésbbé.

Szakosztályi ülés a Tárosnál.
— 1912. március 27. —

Számos és fontos ügyet tárgyalt le a március 
27-iki szakosztályi gyűlés.

1. Tárgyalta a szakosztály a vármegyei eb­
tartási szabályrendeleti javaslatot és kifejtette 
óhajait. Javaslata szerint a kedvtelésből tartott 
kutyák adója 4 kor. lenne.

2. A főutcai nagy-kaszárnya ügyében a 
tanács előterjesztette a pénzügyminiszterrel folyta­
tott tárgyalásainak eredményét. Ezek szerint a 
miniszter hajlandó pénzügyipalota céljaira 25—30 
évre bérbevenni az épületet és fizet az eddigi 
5000 kor. béren felül a befektetett átalakítási 
költség (kb. 300,000 kor.) után évente 5’/4*/o-ot.  
A főutcai bolthelyiségekre a miniszter nem reflek­
tál, azoknak bérét tehát a város élvezi. A szak­
osztály javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el ezt 
a megoldást, mely a városra mintegy 5000 kor. 
évi új bevételt jelent.

3. A régi katonai csapatkórház épületének 
felhasználása tekintetében Krayzell Aladár polgár­
mester jelentette, hogy itt járt Víg Albert ipar­
oktatási főigazgató és az épületet ipariskolai célokra 
teljesen alkalmatlannak találta A tanács két alter-

Valószinű, hogy idők folyamán az elítéltnek 
a száraz fán való kivégzéséből fejlődhetett ki a 
fából készült maradandó bitófa, melynek leg­
régibb alakja a f és a f alakú akasztófa, melyet 
az ókor minden kultur és barbár népe nemcsak 
ismer, de a halálbüntetések végrehajtásánál általá­
nosan alkalmaz.

Egyesek aj'alakú bitófát a keresztfától szár­
maztatják, azt állítván, hogy akasztófát tulajdon­
képpen csak Nagy-Konstantin császár alkalmazta 
volna először, ki — Jézus iránti tiszteletből — 
a keresztrefeszítést eltörölte s helyébe az akasz­
tást honosította meg. Ez az állítás azonban téves, 
mert az akasztás sokkal régebbi kivégzési mód a 
keresztrefeszítésnél. Bizonyságul szolgáljon Mózes 
IV. könyve 25. fej. 3—4. verse : «És Izrael Beelfegor 
(kéjbálvány) szolgálatára álla. És megharagudván 
az Ur, mondá Mózesnek: Fogd meg a nép min­
den fejedelmeit és akaszd föl őket a nap ellenében 
akasztófákra, hogy haragom eltávozzék Izraeltől.»

A középkorban az egyágú akasztófa mellett 
igen sűrűn előfordul a két-, három-, sőt a négy­
ágú akasztófa, melyek elnevezésüket az oszlopok 
mennyiségétől nyerték.

A kétágú | | akasztófa gyakoribbb, míg a 
három- és négyágú a ritkább és leginkább a 
városokban alkalmazták.

A XVI. század végéig az akasztófát fából 
ácsolták össze, azontúl — legalább egy részét — 
kőből építették. Az ilyen kőből épült akasztófa 
sok helyen még a múlt században is fennállott 
és csak az ötvenes évek elején került lebontás alá.

3. oldal.

natív javaslatot terjesztett a szakosztály elé. Az 
egyik szerint az épületet a Vakokat Gyámolító 
Országos Egyesületnek kellene átengedni, mely 
egyesület itt 40 vak gyermeket tanító és foglal­
koztató intézetet rendezne be. A másik javaslat 
szerint az épület 15,000 kor. költséggel bérházzá 
alakítandó át. A szakosztály az utóbbit javasolja 
a közgyűlésnek.

4. palota dolgában a szak­
osztály javasolja a közgyűlésnek, hogy a Zöldfa 
telkéből 1879 □ -ölet 25 K.-val adjon el a város 
az igazságügyminiszternek és vállalja magára a 
környék rendezését, ami egy új utca nyitását 
vonja maga után.

5- Jéggyár ügyében a szakosztály véleménye 
az, hogy a város ne vegye meg a jéggyárat a 
felajánlott 42,000 kor. vételáron, mivel ez reá nézve 
újabb tetemes áldozatot jelentene.

6. Bretz Sándor v. építésznek az új kaszárnya 
építésének vezetéséért és ellenőrzéséért a szak­
osztály 2200 K. tiszteletdíj megszavazását javasolja.

7. Az eperjes—felsővízközi automobil-járat 
létesítését a szakosztály elősegíteni kívánja és 
javasolja, hogy a város építsen 15,000 kor.-ért 
egy auto-garázst.

Ezenkívül tárgyalta még a szakosztály az új 
vágóhídi szabályrendeletet, valamint azt a szerző­
dést, mellyel Sárosvármegyétől újabb 36 O-ölnyi 
területet vesz örökbérletbe a város az új ka­
szárnya czéljaira.

SZÉCHENYI-KÖR.
A Kör hangversenye iránt, melyet május 

5-ikén tartanak meg táncmulatsággal egybekötve, 
nagy az érdeklődés. A zeneszakválasztmány már­
cius hó 22-ikén tartott gyűlésében foglalkozott 
az estély előkészítésével, kimondotta, hogy az 
estély fővédnökéül fölkéri dr. Berzeviczy Albertné 
őexcellenciáját, védnökeiül pedig báró Ghillány 
Imréné és Semsey Boldizsárné őnméltóságaikat. 
Ezenkívül egy nagy rendező-bizottság fogja elő­
mozdítani a nívós estély sikerét, melyben benne 
lesz az egész vármegye intelligenciája. Az estély 
tiszta jövedelmét vármegyénk kultúrájának inten­
zivebb fejlesztésére fogja fordítani a Széchenyi­
kor. A nemescélú estélyre ez úton is felhívjuk 
vármegyénk lelkes közönségének figyelmét.

A régi akasztófák nagyon magasak voltak, 
mert nemcsak kivégzésre használtattak, hanem 
egyúttal elrettentésül is szolgáltak. Állítólag a 
szabályszerű akasztófa oly magas volt, hogy alatta 
lovaskatona föltartott lándzsával ellovagolhatott.

Hogy tehát az akasztófák minél szembetűnőb­
bek legyenek, vagy a városok kapui elé vagy 
dombok tetején szokták volt azokat felállítani. 
Ilyen dombnak vagy emelkedettebb helynek a 
neve azután: <akasztóhegy>; «akasztódomb» vagy 
«akasztóbérc» volt.

Magas lévén az akasztófa, létrán kellett a 
kivégzendőnek felmenni a keresztgerendáig, hol 
a hóhér a lecsüngő kötélből hurkot dobott a 
kivégzendő nyakára és a létráról letaszította. A 
hóhér pribékjei pedig a szenvedő lábainak kéz­
zel vagy későbben kötéllel való húzása által 
segédkeztek.

A múlt század közepe táján nem kellett többé 
az elítéltnek a létrán fölmennie, mert csiga segít­
ségével húzták fel a magasba. A csigán való 
felhúzáshoz ugyanis erős szíjból készült csattos- 
hámot vagy övét használtak, mellyel a kivég­
zendő kezét a mellén keresztbetéve lekötötték, s 
azután az akasztófa keresztgerendájáról lelógó 
kötél egyik végét beakasztották az öv hátsó részén 
lelógó csatjába és a kötél másik végével pedig 
felhúzták a magasba, hol a hóhér elvégezte az 
akasztás munkáját. Ilyen akasztóhámmal akasz­
tották föl 1853. március 3-ikán Noszlopy Gáspárt, 
a szabadságharc egyik legtevékenyebb szereplő­
jét; Sárközy Somát és Jubál Károlyt, ki a siralom-
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HÍREK.
Kinevezés. A király dr. Timcsák Aladárt, 

a lőcsei törvényszék jegyzőjét az eperjesi járás­
bírósághoz albíróvá nevezte ki.

Kinevezések a sóvári erdőhivatalnál.
A földmívelésügyi miniszter a sóvári erdőhivatal 
kerületében Griindl Gyula címzetes erdőtanácsost 
valóságossá, Hánor József erdőmérnököt főmér­
nökké, Smuck Hugó segédmérnököt mérnökké, 
Jurán Miksa és Groszman Imre erdőmérnök- 
jelölteket segédmérnökökké nevezte ki.

A hivatalos lapból. Az eperjesi kir. tör­
vényszék elnöke Vadászi Ferenc kassai táblai 
kisegítő szolgát a kisszebeni járásbírósághoz 
hivatalszolgává nevezte ki.

Hivatal vizsgálat. Eperjes város polgár­
mestere kedden a rendőrkapitányi hivatalban 
pénztári és hivatalvizsgálatot tartott, s mindent 
példás rendben talált.

Kegyeletes határozat. Az eperjesi jog­
akadémia tanári kara a legutóbb megtartott ülé­
sén elhatározta, hogy volt jeles tanárainak, dr. 
Vécsey Tamás, Berzeviczy Albert, Horváth Ödön, 
Raffay Ferenc arcképeit megfesteti s az akadémia 
dísztermében elhelyezi A költségek megszerzésére 
a volt tanítványok körében gyűjtést rendeznek.

Hymen. Hirschfeld^nUt (Eperjes) eljegyezte 
Groszwirth Szidikét Eperjesről.

A Lenke-kert mű-, kereskedelmi- és tájkerté­
szet Eperjesen (rendelésekre felvételi iroda: Fő­
utca 83.), ajánl menyasszonyi, nyoszolyólányi csok­
rokat, alkalmi virágajándékokat a legmodernebb 
kivitelben, mérsékelt árak mellett I

Kivezénylés. Lazaroiu János, 5 gy.-ezred- 
beli főhadnagyot Miskolczra, az utász-különít­
ményhez 3 hónapi időre kivezényelték.

Halálozás. Sztehlo János, az eperjesi ág. 
hitv. evang. I. egyház félszázadon volt lelkésze, 
főesperes, életének 88-ik évében, hosszú, súlyos 
szenvedés után márc. 26-ikán Beszterczebányán 
meghalt. Temetése márc. 28-ikán ment végbe a 
legnagyobb részvét mellett. A család a gyászeset 
alkalmából a következő gyászjelentést adta ki: 
«Alulírottak mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett, jó édesatyánk, apósunk, nagyatyánk és

házban teljesen megőszült; továbbá a székely 
vértanúkat: Gálfy Mihályt, Török Jánost és Horváth 
Károlyt.

A megtörtént akasztás után következett még 
a biztonsági intézkedés, mely abból állott, hogy 
a hóhér a hulla nyakán lévő kötelet kicserélte 
lánccal, melyet sokszor le is lakatolt, hogy a 
kivégzett hozzátartozói le ne vehessék a hullát, 
melynek az akasztófán addig kellett függni, míg 
el nem rothadt, vagy össze nem száradt vagy 
míg magától le nem esett az akasztófa alatt lévő 
verembe, az ú. n. emésztőgödörbe, melybe azután 
esetleg elföldelték.

Ez a szokás, hogy akasztott ember hulláját 
az akasztófán hagyták függni, már a régi egyipto­
miaknál is megvolt, mit József álomfejtése is 
bizonyít, ki a tömlöcben fogolytársának álmát 
akként fejté meg: «Farao megemlékezik a te 
fejedről és tégedet felakasztat akasztófára és a 
te testedet rólad leeszik a madarak.» (Mózes I. k. 
XL. fej., 19. vers.) 1

A lánccal való akasztásról szó van V. Károly- 
nak 1533-ban kiadott törvénykönyvében, valamint 
az 1725—64. években Németországban hozott 
ítéletekben is, melyekben világosan ki van mondva, 
hogy az akasztás az akasztófán kötéllel és lánccal 
hajtassák végre.

De nem mindenütt és mindenkor hódoltak 
az emberek ennek a szokásnak, mert sok helyen 
a kivégzetteket csak naplementéig vagy legfeljebb 
három napig hagyták lógni az akasztófán. Ma 
pedig már ez sincsen szokásban, mert pl. nálunk, 
a fentidézett miniszteri rendelet szerint: <a ki­
végzettnek hullája azon időponttól kezdve, mely- 

dédatyánk: főtisztelendő Sztehlo János úr, az 
eperjesi ág. hitv. evang. kér. magyar-német egyház­
község 50 évig volt lelkésze, a VI szabad királyi 
városi ág. h. ev. kér. egyházmegye 30 évig volt 
főesperese, a tiszai ág. h. ev. kér. egyházkerület 
volt püspökhelyettese, a tiszakerületi ev. gyám­
intézet volt egyházi elnöke stb., életének 88. évé­
ben, hofszab, súlyos szenvedés után ma reggel 
3 órakor jobblétre szenderült. A megboldogultnak 
hűlt tetemei márc. 28-ikán, csütörtökön délután 
1/14 ólakor fognak az ev. lelkészlakból az ág. 
hitv. evang. kér. anyaszentegyház szertartása sze­
rint a helybeli ev. sírkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az igaznak emlékezete legyen áldott I 
Beszterczebánya, 1912. március 26 Dr. Sztehlo 
Gusztáv, dr. Markó Sándorné szül. Sztehlo Anna, 
dr. Sztehlo János, Sztehlo Gerő, gyermekei. Dr. 
Markó Sándor, veje. Dr. Sztehlo Jánosné szül. 
Benigny Zelma, Sztehlo Gerőné szül. Szontagh 
Klára, menyei. Ifj. Radvány Istvánné férjével, 
Raisz Dezsőné férjével, dr. Markó János, Markó 
Árpád nejével, Klobusiczky Béláné férjével, dr. 
Sztehlo Zoltán, Sztehlo Ervin, Sztehlo István, 
Sztehlo Géza, Sztehlo Magda, ifj. Sztehlo János, 
Sztehlo János, Sztehlo Rózsa, Sztehlo Boriska, 
unokái. Radvány Sándor, Radvány Pál, Radvány 
Imre, Raisz Emma, Raisz György, Klobusiczky 
Tibor, dédunokái.»

Dudinszky József végpetrii gör. kath. lelkész 
március 25-ikén, életének 75-ik, áldozárságának 
46-ik évében, rövid szenvedés után meghalt Az 
egyházmegyei hatóság a parochia ideiglenes el­
látását Gojdics István czigelkai lelkészre bízta.

A Lenke-kert mű-, kereskedelmi- és tájkerté­
szet Eperjesen (rendelésekre felvételi iroda: Fő­
utca 83.), ajánlja előkelő és kiválóan művészies 
kivitelű gyászkoszorúit igen mérsékelt árak mellett!

Ápr. 1 —6-ig mindennap érkeznek valódi 
balatoni fogasok, valamint különféle friss dunai 
halak Kun Sándor fűszer- és halkereskedésébe, 
Eperjes. Telefon-szám 137.

Réz Mihály választójogi vitája kedden este 
ért véget. Az intelligens hallgatóság osztatlan 
figyelme mellett folytak le e vitaestélyek. Hét­
főn dr. Matbaum Artúr másfélórás beszédében 
az ált. titk. választójog jogosultságát bizonyít­
gatta meggyőző erővel. Bizonyítani próbálta azt 
is, hogy a mai választói rendszer egyes osztá­
lyoké; adatait érdekes példákkal illusztrálta, ki­
mutatta azt is, hogy a mai parlament mai össze­
állításánál fogva sem hozhat szociális törvényeket.

ben az orvosok a halál bekövetkezését egyetértőleg 
határozottan megállapították, még 30 percen át a 
bitófán érintetlenül marad és csak ezután, újabb 
orvosi vizsgálat megtörténtével emelhető le arról; 
két óra leforgása előtt azonban azon épületből 
vagy zárt helyről, hol a kivégzés végbement, sem 
el nem szállítható, sem fel nem boncolható».

Az akasztás mint halálbüntetés nem volt isme­
retlen a régi magyarok előtt sem, mely kivégzési 
módot már bejövetelük előtt is széliében alkal­
mazták.

| Anonymus a «Magyarok tetteiről» című könyvé­
ben kétízben is megemlékezik az akasztásról:

• Hungár Laboré nevezetű ispánját Álmos 
vezér vitézei üldözvén s elfogván, egy folyó mellett 
azon helyen fölakasztának.»

«A magyarok Zabort, a nyitrai vezért egy 
magas hegyre vivén, fölakaszták.»

De nemcsak Anonymus, hanem a történelem 
is elősorol több nevezetes akasztást, pl. Péter 
király fölakasztatta az ellene összeesküdt főurakat.

Szt. László király idejében a visszaeső tolvajo­
kat akasztófára ítélték.

IV. Béla alatt Lőrinc országbíró és mocsonyi 
ispán a Szörényi bánság védelmében legyőzi a 
bolgárokat, sokakat közülök a Duna partján föl­
akasztatott.

Rudolf király korában akasztással büntették 
azokat a kalmárokat, kik a nemesek és jobbágyok 
szekereit és lovait, a saját személyük vagy podgyá- 
szaik szállítása céljából elvették.

Verbőczy «Tripartituma» akként intézkedik 
hogy a tolvajokat föl kell akasztani, a rablókat

karóba húzni vagy kerékbe törni, a gyilkosokat 
pedig le kel! nyakazni.

A régi magyar jog szerint akasztófával bün­
tették nemcsak a tolvajokat és rablókat, hanem 
a katonaszökevényeket, valamint a lázadókat is, 
mert az akasztás mindenkor a legbecstelenebb 
halálbüntetések közé soroztatott.

Az akasztás aktusa hazánkban épp úgy folyt 
le, mint egyebütt s a kivégzéshez használt bitófák 
ugyanolyan típusúak voltak, mint bárhol másutt, 
melyeknek ismeretes magyar nevei: akasztófa, 
bűnfa, háromfa és törvényfa.

Az akasztófa elnevezés a legrégibb, mellyel 
az egy- és kétágú akasztófát illették.

Háromfa elnevezését az akasztófa, három 
gerendájától nyerte, melyek közül kettő egymás­
tól bizonyos távolságnyira a földbe volt állítva, 
a harmadik pedig felül összekötötte azokat. Ennek 
az akasztófának gúnyos elnevezése még a három­
ágú palota is.

Legrégibb akasztófáink az egy- és kétágúak, 
melyek közül az utóbbi a leggyakoribb és egész 
a mostani modern vagy oszlop-akasztófa behoza­
taláig volt használatban.

Az egyágú akasztófa többnyire tölgyfából 
készült, míg a kétágú sokszor kőből is épült. 
Ilyen kőből épült akasztófa volt többek között 
az egri, melynek négyszögű területe kőfallal volt 
bekerítve. A kőfal nyugati oldalán ajtó volt, északi 
és dél oldala közepén pedig két kőoszlop mere- 
dezett, melyeken egy gerenda a beléje erősített 
akasztóhorgokkal nyugodott.

A XVIII. század közepe táján legelterjedettebb 
akasztófa a háromágú, melyek közül legneveze-

A magas nívójú előadást pártállástól eltekintve 
egyenlő lelkesedéssel fogadták. Kedden dr. Flórián 
Károly szólalt fel, kinek érdekes fejtegetései után 
dr. Rosenberg Mór érdekes statisztikai adatokat 
hozott fel arra vonatkozólag, hogy a választó­
kerületek arányos beosztása mellett az ált. titk. 
választói jog is megteremti a magyarság szupre- 
máciáját. Ügyes előadása után Gömöry szólalt fel 
a választójog ellen, dr. Réz Mihály a zárószó 
jogán reflektált a fölszólalók megjegyzéseire, majd 
Ludmann Ottó korelnök köszönte meg az érdek­
lődők figyelmét s az előadást bezárta. A húsvét 
utáni hétfőn M üssön i Antal, a Sárosvármegyei 
Takarékpénztár igazgatója tart előadást a Korona­
járadékról.

Húsvéti tojáskák, magyar gyártmányú 
illatszerek és locsolók 1 heisz Árminnál Eperjesen, 
Főutca 58. sz. a. nagy választékban, olcsón kaphatók.

Virágkiállítás s virágvásár. Az Eperjes 
Szépítését Előmozdító Egyesület április 4., 5. és 
6-ikán az Eperjesi Korcsolyázó-egyesület újonnan 
épült csarnokában azálea-, jácint-, nárcis-, szoba- 
növény-kiállítást és -vásárt rendez. A kiállításon 
az eperjesi «Lenke-kert» kereskedelmi, mű- és 
tájkertészete vesz részt. A kiállítás naponta d. e. 
10-től 1-ig és d. u. 2-től 6-ig van nyitva. A 
kiállítás látogatása díjtalan. Reméljük, hogy közön­
ségünk méltányolni tudja majd ezen altruisztikus 
egyesületünk intencióit s sűrűn fogja felkeresni 
a szépérzéket fejlesztő, lelket nemesítő kiállítást.

Köszönet. Névtelenné az eperjesi orthodox 
izr. hitközség szegényei javára adományozott és 
laskakiosztásra fordítandó «5,0 kör. kegyes ado­
mányáért ezúton fejezi ki hálás köszönetét az 
eperjesi orthodox izr. hitközség elöljárósága.

A Kárpátegyesület estélye. A M Kárpát­
egyesület Eperjesi Osztálya idei turista-estélyét 
március 24-ikén, vasárnap tartotta meg a Kollé­
gium nagytermében. Az estély iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánult és az előkelő közönség teljesen 
megtöltötte a termet. Az Osztály szerencsésen 
választotta meg felolvasása tárgyát, mert az 
ország oly vidékét mutatta be, amelyet a fel­
vidéki ember a legkevésbbé ismer. Dr. Cholnoky 
Jenő, kolozsvári egyetemi tanárnak «A sármási 
’ázkúttól a Bihar tetejéig» c. tanulságos művét 
olvasta fel az Osztály titkára. A tudós szerző
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előbb Erdély geológiai keletkezését ismerteti, 
hegyeit és folyamvidékeit, majd a sármási gáz- 
kút lényegét és jelentőségét. Azután pedig elvezet 
Kolozsvárról a Bihar-hegységig és feltárja a be­
járt vidék minden egyes földrajzi, természeti 
nevezetességét, sőt az ott lakó magyar és oláh 
nép életmódját és viseletét is. Az érdekes fel­
olvasást a közönség tetszéssel fogadta. A képek 
vetítését nagy szakértelemmel Peskó Öd in végezte. 
Az estélyt Szabó Gábor szavalata nyitotta meg, 
aki Csengey Gusztáv «Ki a szabadbal» c hangu­
latos, szép versét adta elő. A felolvasás után a 
közönség Áí^ZfrEde gordonkajátékában gyönyör­
ködött, aki Wagner Richárd «Walther dalá»-t 
«A mesterdalnok» c. operából játszotta Becht 
József művészi harmoniumkisérete mellett.

Letartóztatott kereskedő. Az eper­
jesi rendőrség e hó 30-ikán d. u. %3 
órakor letartóztatta Sziklai Samu helybeli 
női-divatkereskedőt gyújtogatás bűntette 
miatt. Három hét előtti számunkban meg­
írtuk volt, hogy boltitűz támadt a szeren­
csétlen ember üzleteben. A megejtett 
nyomozás, melyet Halmi János tb. rendőr­
kapitány vezetett, nagy ügyességgel meg­
állapította, hogy a gyújtogató maga Sziklai 
Samu volt. A letartóztatott kereskedőt a 
rendőrség átadta az ügyészségnek.

Élohal ái'andóan kapható Schnitzer Samu­
nál, Főutca 97. sz. alatt; telefon 149.

A sziniválasztmány ülése. Városunk 
sziniválasztmánya a polgármester elnök létével, márc. 
28-ikán tartotta választmányi ülését a városhaza 
nagytermében. A választmány tagjai közül meg­
jelentek dr. Baán Achill, dr. Both Tamás, Csengey 
Gusztáv, dr. Dessewffy István, Matherny Gusztáv 
és Saly Győző rendőrkapitány. A sziniválasztmány 
összehívását az tette szükségessé, hogy a szini­
választmány kerül, elnöke, Dókus Gyula zemplén- 
vármegyei alispán meghívta az eperjesi sziniválaszt- 
manyt Sátoraljaújhelyen a vármegyeház nagy­
termében márc. 31-ikén délután 3 órakor tar­
tandó kerületi választmányi ülésre. A kerületi 
válastmányi ülés napirendje az elnök, jegyző és 
színigazgató megválasztásából áll, továbbá, hogy 
a legközelebbi kerületi választmányi ülés hol tar- 

tassék. A sziniválasztmány elhatározta, hogy 
amennyiben a kerületi választmányi gyűlés nem 
Sátoraljaújhelyben tartatnék meg, úgy városunk 
vendégszeretetét ajánlják fel. Továbbá elhatározta 
a választmány, hogy színházunkat további egy 
esztendőre, tehát az 1912—13. esztendőre Mezei 
Kálmánnak adja.

Szaionkázáshoz töltények 9, 10 és 11 fii- 
lérjével darabonkmt Theisz Árminnál Eperjesen. 
Fő-utca 58. sz. alatt kaphatók.

Mozi. Ma vasárnap több humoros pontból és 
drámából álló élvezetes műsor 1

Kerületi tornaverseny Kassán. Mint 
múlt számunkban jeleztük,a közoktatásügyi minisz­
ter ez évben az ország négy nagyobb városában 
kerületi tornaversenyek megtartását határozta el,

azok is szerény anyagi viszonyaik mellett meg­
nézhessék. A kiállított képekről, a zsűri véleményé­
ről már a műit számban írtunk. A sorsolás márc. 
23-ikán este 7 órakor történt, amikor is 27 képet 
sorsoltak ki. Vasárnap bezárták a kiállítást, be­
csomagoltak a képek közül 25 darabot, melyek 

1CZ1 klállí,ásra mennek föl, amelyen a ki­
állítók közül Birtolon Aurél külön vesz részt, 
úgyszintén Rosenblatt is, ki a helybeni kiállításon 
versenyen kívül indult, küld fel 25 drb gyönyö­
rűen kidolgozott arcképtanulmányt. Reméljük, 
hogy amatőrjeink és hivatásos kiállítóink csak 
öregbíteni fogják hírnevünket az ország amatőrjei 
és hivatásosai előtt. A kiállítás erkölcsi sikere 
teljes, anyagi sikertelensége közönségünk nem­
érdeklődésében keresendő.

A Széchenyi-szálloda éttermében a 
legízletesebb és legolcsóbb étkezés vehető abonná- 

melv versenv^L- f ' I Iásba,K Villásreggelik és társasvacsorák a legjutá-
y versenyek közül a kassai május 16-tkan | nyosabb árban. Finom hegyaljai borok, minden 

időben frissen csapolt sör és pontos kiszolgálás.

Festőművészet a hentesiparban I Váro-

vagy 17-ikén fog megtartatni. E versenyen a 
beszterczebányai, kassai és debreczeni tankerüle­
tek középfokú intézetei, u. m. gimnáziumok, reál- 1 sunk rendőrkapitánya a kassai vegyész közben- 
iskolák, tanítóképzők, középkereskedelmi iskolák | jöttlével vizsgálatot tartott vá ősünk hentes üzle- 
és polgári fiúiskolák növendékei vehetnek részt. 
Reméljük, hogy városunk ifjúsága csak öregbíteni 
fogja városunk sportjának hírét.

A Circus Kiss a jövő hét elején, húsvét 
vasárnapján kezdi meg előadásait, délután 4 óra­
kor és esti 8 órakor. Érdekes műsori

A miskolczi orsz. háziipari ésamatőr- 
klállltas ma nyílik meg Miskolczon nagy ünnep­
ség keretében, Izabella hercegnő védnöksége 
alatt. A kiállítás páratlanul gazdag és változatos 
s minden várakozást messze felülmúló. P 
'•állító több mint húszezer tárggyal vesz részt. Az 
ország minden vidéke méltóan van ott képviselve. 
Kun ,—------  lcá,v-é- ,

--------------keverékei . .... „ , , ----------------- - ------  kitűnőek!

Ai.r?-emci.niscenciák a fényképészeti ki­
állításról. Bezárulták az amatőrkiallítás kapui, 
a vezetőség most állítja össze a költségvetést. 
Nem is a költségvetéssel akarok foglalkozni, 
hanem egyáltalában Eperjes műértő, kulturközön- 
ségével No, az ügyvedek elég szép számmal vol­
tak képviselve, majd a fele nézte meg, a hiva­
talnokok száma roppant csekély... A sok diák 
közül talán 20 sem nézte meg a kiállítást, itt 
azonban a vezetőség a hibás, mert a diákság 
részére olcsóbb jegyeket kellett volna adnia, hogy

teiben, mert utóbbi időben feltűnt, hogy az eper­
jesi kolbász s rokonsága, a virsli s szataládé fel­
tűnően pirul a vevőközönség előtt. A vizsgálat 
meglepő eredménnyel járt, mert megállapítást 
nyert, hogy főleg a virsli és szafaládé keményítőn 
kívül kátrányfestéket tartalmaz (amido azobenzol, 
sulfursavas nátrium). A rendőrség természetesen 
megindította a hentesek ellen az eljárást, kiknek 
bizonnyal a jövőben e'megy a kedvük a pirosító 
használatától. Az igazság kedvéért meg kell jegyez­
nünk, hogy akadt olyan hentesárú is, amelyik 
semmiféle vegyi szerrel nem volt preparálva.

A «Budapest», a függetlenségi és negyven- 
Ezer | nyolcas Kossuth-p irt hivatalos lapja, ma is azokért 

a politikai ideálokért harcol, amelyekért Kossuth 
Lajos küzdött, akit benső kapcsolat fűzött a 
BuDAPEST-hez a lap megalapításától kezdve. A 
BuDAPEST-nek azonban csak az elvhűsége a régi, 
de tartalomban, formában és terjedelemben alkal­
mazkodott a magyar újságírás hatalmas fejlődé­
séhez, úgy, hogy bármelyik nagy fővárosi lappal 
felveszi a versenyt. Előnye laptársai fölött az, 
hogy rajzolói és fényképészei illusztrálják a szemé­
lyeket, mint a külföldi világlapok A Budapest 
minden új előfizetője megkapja a «Magyarország 
Nagyasszonyai» című gyönyörű díszmunkát. j 

A Fő utca 95. szám alatti bútorüzlet 2 év 
olcsó lakbétszerződéssel átadandó. Értekezhetn 
Gliick Sámuel bútorkereskedőnél. Addig is a 
bútorok minden elfogadható áron adatnak el I

tesebb a pozsonyi volt. Ezt ugyanis a kőműves­
lakatos-, asztalos-, és ács-céheknek ingyen kellett 
fölállítani.

Sok háromlábú akasztófának csak az alapja 
épült kőből, míg oszlopai és keresztgerendái fából 
készültek. Egyeseknek úgy az alépítménye, mint 
oszlopai is kőből épültek. A köríal magassága 
rendesen 4 m., oszlopainak magassága pedig 
5 30 m. volt.

A négyágú akasztófa alapját is 1—4 m. magas 
négyszögletű falépítmény képezte. A falépítmény 
mindegyik sarkán kőből vagy fából készült oszlop 
emelkedett, melyeket fagerendák kötöttek össze. 
A gerendákról vaskarikákon láncok csüngtek, 
melyeknek rendeltetése az volt, hogy abban az 
esetben, ha a test súlya alatt a kötél elszakadna, 
a lánc a hullát fentarthassa.

Szabály szerint minden város vagy helység 
határában akasztófának kellett állani, mitSzabolcs- 
vármegye 1607. évi statútuma is bizonyít: «Ki kell 
hirdetni, hogy minden helységben akasztófát, kere­
ket, láb- és kézvasat, karót kell a gonosztevők 

megbüntetésére készíteni és állítani, 12 frt bün­
tetés terhe alatt.»

Ehhez hasonló gróf Eszterházy Antal kuruc 
generálisnak 1706 banVeszprémvármegyéhez inté­
zett rendelete: «Intimálom a nemes vármegyének, 
hogy maga grémiumában minden falu és város 
határában akasztófákat erigáltasson és csináltas­
son, melyek sub poena mulctati két hét alatt 
mindenütt el is készüljenek »

Ezen számos akasztófából arra lehetne követ­
keztetni, hogy az akasztás abban az időben minden­
napos dolog volt. Pedig nem volt az olyan nagyon 
gyakori, s így az akasztófa, mint kivégzési eszköz, 
inkább csak elrettentésül szolgált.

A múlt század közepetáján minden kereszt 
gerenda nélküli, egyetlen oszlopból álló, alacsony 
akasztófát kezdtek használni s azóta még ma is 
használják, melynek tetejébe egy horgos szeg van 
beverve vagy becsavarva. Erről a szegről csüng 
alá az akasztáshoz szükséges kötél, melynek hurkát 
a hóhér az elítélt nyakába akasztja s a kivégzést 
a már leírt módon hajtja végre.

Ennek az oszlop- vagy modern akasztófának 
feltalálója — elhunyt Tóth Béla írónk szerint — 
állítólag Mayer brünni hóhér lett volna.

Ilyen oszlop-akasztófát használt Both nevű hóhér 
is, és pedig Aradon 1849. október 6-ikán.

Az akasztott emberhez, a kötélhez és az akasztó­
fához sok babona is fűződik. A XVIII. században 
igen elterjedt babona, hogy akasztott ember 
hüvelykujja szerencsét hoz és számos bajban 
orvosság. Tolvajok és gonosztevők használták 
szerencséthozónak épp úgy, mint a kötelet. Mikor 
a XVIII. század vége felé Róka Mihály hírhedt szél­
hámost elfogták, tarisznyájában akasztott ember 
hüvelykujját találták.

A hóhér a babonás ember hiszékenységét ki is 
használta minden időben, s nemcsak a kötelet, 
de az akasztófa fáját is eladta, mert szerencsét hoz.

Népdalban is meg van örökítve ez a babona:
«Ha érzed fogad fájását, 
Járd körül az akasztőfát. 
Szakíts egy szálkát belőle, 
Piszkáld meg a fogad véle!«

UHL MATB. virágüzlete
KASSA, Fő-utca 81. szám.
Színházi koszorúk, csokrok, Gyászkoszorúk 
kosarak minden nagyságban és szalaggal és felirattal minden 
□ □□ árban. □□□ □ □□ kivitelben. □□□
Képes Árjegyzék kivÁnatra ingyen és bérmentve. Sürgönyczim: Uhl, Kassa.. Telefon (Interurban) 202,

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokro­
kat, laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasie- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.
= Nyoszolyóleány-csokrok a ruha színe szerint készülnek. = 

A '^kisebb megrendelés is 
4 kor.-tói feljebb, pálmák 1 kor. 20 fiii.-tői pontosan és nagy gonddal 
feljebb, virághagymák a legolcsóbb árban, lesz elkészítve S Csomagolva.
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Verekedés. Zborón március 24-ikén a legé­
nyek óriási verekedést vittek véghez. Amikor is 
Vrabely József Matusovics Károlyt úgy vágta 

fejbe, hogy eszméletlenül terült el a földön. A 
szerencsétlent a bártfai kórházba szállították.

Friss dunai halakra előjegyzéseket elfogad 
Schnitzer Samu, Fő utca 97. szám; telefon 149.

Turista-estély Kisszebenben. A Kárpát­
egyesület Eperjesi Osztálya március hó 25-ikén, 
hétfőn Kisszebenben turista-estélyt rendezett az 
ottani osztályképviselőség meghívására. A kis- 
S'.ebeni táisadalom nagy figyelemmel volt az 
Osztály iránt, amennyiben teljes számban meg­
jelent az estélyen. Igen nagy hálával fogadta az 
Osztály a kegyesrendi gimnázium igazgatójának 
és tanári karának támogatását, hogy az ifjúsági 
énekkar — a tanári kar több tagjának szives és 
az egyesületet megtisztelő közreműködésével — 
egy szép énekszámmal szerepelt az estélyen. A 
Rinaldo c. operából <A bűnbánó» c. részletet 
adta elő az énekkar oly szabatossággal, hogy 
méltán megérdemelték az énekkar tagjai és le- 
kes vezetőjük a közönség elismerésének impozáns 
megnyilatkozását. Ezután Vöröss Sándor titkár 
olvasta fel dr. Cholnoky Jenő tudományos szín­
vonalon álló útirajzát: <A sármási gázkúttól a 
Bihar tetejéig». A természeti szépségekben és 
kincsekben gazdag Erdély hivatott ismertetője 
az útirajz kiváló szerzője. Nagyon szívesen hallgat­
ták véleményét a sármási gázkútról A Retyezát- 
hegység, Brassó vidéke, a Szamos völgye, a tordai 
hasadék, a Rihar-hegység érdekes részleteivel | 
vonult el a hallgatóság szemei előtt szép veti- I 
tett képekben és vonzó leírásokban. A képeket 
Peskó Ödön vetítette. Az estély utolsó pontja 
zeneszám volt. Beriot II. gyakorlatát adták elő 
Kemény László (I. hegedű) és Polgár Sándor |

Zigomár a «Képes Hét»-ben. Szenzációt 
szenzációra halmoz a Képes Hét, ez a minden 
ízében agilis hetilap, amely húsvéti lapszámában 
kezdi meg «Zigomár, a csirkefogók királya» című 
idegizgató regényét. De egyúttal megkezdi a 
«Bolyongások forró földeken» című képes cikk­
sorozatot. A Képes Hét messze útra küldte ki 
munkatársát, Hermann Pétert, hogy beszámoljon 
kalandos élményeiről. Ezenkívül «Arzén Lupin» 
és a «Feketeország» című regények folynak a 
Képes HÉT-ben, melynek húsvéti száma csupa 
kép és érdekfeszítő olvasmány. A lap előfizetői 
megkapják a Képes Hét könyvtárát, amelynek 
első három kötete: Fáik Rikárd «özv. kisasszony», 
Gustav Geyerstam «Asszonyhatalom» és Gorkij 
Maxim «Vak szerelem» című művei lesznek. A 
Képes Hét 20 fillérért mindenütt kapható. Elő­
fizetési ára negyedévre 2 kor. 70 fill. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Budapest, V., Ügynök-utca 10. sz.

Talált pokróc. Kubik János tízéves sóvári 
fiú a Kassai-úton lópokrócot talált. Igazolt tulaj­
donosa a rendőrségen átveheti.

Tyúklopás. Stern Fülöpné feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy valaki tyúkjait dézsmálja. A 
rendőrség lesbeállott, azonban a tolvaj óvatos 
volt s nem jelentkezett. A nyomozás folyamat­
ban van. !

Csak Mauthner-féle magvakat vásárol­
nak helyesen gondolkodó, számító gazdák és ker­
tészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volná­
nak, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis 
a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

Virágok és növények eladása. Az Eper­
jes Szépítését Előmozdító Egyesület központi I 
irodája (Holénia Béla, Fő-utca 71 ) elfogad meg- 

ztt u ~ ° ■ --------- i rendeléseket és előjegyzéseket különféle dugvá-
(II. hegedd) nagy sikerrel, úgy, hogy a megújuló nyokra, és pedig: 
tapsviharra ráadást is kellett látszantok Az pstélv I ix-j Ielőkés7<té«éhen Á Jxj ,...x..L Z | afgonium, ve^yes színben darabja 24-30 fill.
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megrendelésnél

előkészítésében Szepessy Árpád gyógyszerész és 
Marschalkó Vilmos áll. tanító, a kisszebeni osztály­
képviselőség vezetői szereztek érdemeket.

Berger testvérek *Savoy>  -nagyszállodája, 
Budapest, József-körút 16., a eperjesiek találkozó- ___
helye. Szobák 4 kor. Pensio 9 koronától feljebb. | Százszorszép

Asztalterítőket loptak Szekeres Mária és 
Medgyesi Mária Ehrenreich Mórnétól. Mivel a 
tettesek megszöktek, köröztetésüket elrendelték.

Agancslopás. Körtvélyessy Dezső tvsz. 
bíró udvarából a falon függő 4 pár őzagancsot 
valaki elemelte. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

Hajfonatok, hajbetétek Btlich Ferenc 
színházi fodrásznál, Eperjes, Fő-u. 63. Vágott és 
kifésült hajat vesz.

Találtatott a Városi Vigadó nagytermében, 
a Dohnányi-est után egy női shawl. Tulajdonosa 
a Széchenyi-köri szolgánál átveheti.

Öngyilkosság. Múlt számunkban leadtuk, 
hogy Pánik Lászlóné patkánymérget ivott s hogy 
a kórházba szállították. Amint értesülünk, az 
öngyilkoson segíteni már nem lehetett, ■< 
felszívódott s az asszony iszonyú kínok között 
meghalt. Hétfőn temették.

A hálószobák réme, a poloskák kiirtása 
eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta 
azonban a «Löcherer ¿rwe'xf«»-nei történtek pró- i 
bák, beigazolódott, hogy a Cimexin hatása folytán I 
a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kel­
nek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos 
szer. Kapható Palesch Atpád drogériájában Eper­

jesen és a készítőnél, Löcherer Gyula gyógyszer­
tárában, Bártfán. Sy

Repkény-pelargonium

Téli viola
Fuchsia
Árvácska

és kir. udv. szállító által Bécs, I., Tuchlauben 9. 
A vidéki gyógyszertárakban és anyagkereskedé­
sekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő 
az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Kicsiny ok, nagy okozat.
nyiben anyai g adóssággal a legelőkelőbb szellemi ja­
vakkal ruházta fel de szeszélyességében azért sokszor 
durva erőszakkal bánik vele. Majd elemi csapásokkal 
sújtja majd alattomos szolgáit, a mikroorganizmusokat 
a legrettenetesebb betegségek előidézőit küldi ki ellene’ 
tesse aÉs°báÓr Vétetet? embert származására emlékez­
tesse. h-s bár az ember évezredek alatt megtanulta 
hogyan védekezzék a vízhiány és a villámcsapás ellen’ csak kevéssé tud segíteni magán, hogyha írói van 
SZÓ’síren<-a3baC1r-Mk aknamunkaját kell elhárítani

Szerencsére a földi vándor nem hagyja magát olv 

amelyekkel az ember a küzdelemben élhet s amelyeket

TANUGY.
Választmányi gyűlés. A Sárosvármegyei 

Általános Népnevelő-egyesület választmánya az 
I eperjesi Tanítók Háza felügyelő-bizottságával 

kapcsolatosan Eperjesen, április 1-jén délelőtt 
11 órakor az áll. tanítónőképző-intézet torna­
termében gyűlést tart. Tárgysorozat a következő: 
1. Elnöki jelentés. 2. A tavaszi köri gyűlések 
helyének, idejének és tárgysorozatának megálla­
pítása. 3. A Tanítók Háza gondnokságának jelen­
tése. 4. Egyéb folyó-ügyek. 5. Indítványok.

Szakértő iskolalátogató. Az Országos 
Közoktatási Tanács szabályzata alapján a m. kir. 
vall.- és közokt.-ü. miniszter kiküldötte Berta Ilona 
budapesti Erzsébet-nőiskolai igazgatót, az Orsz. 
Közokt. Tanács tagját az eperjesi áll. tanítónő- 
képző-intézethez, az általános tanulmányi ered­
mény, pedagógiai tanítás és gyakorlati kiképzés 
megfigyelésére.

Tanítóváltozás. Lendár János reményei 
g. kath. el. isk. tanító hasonló minőségben Zemplén- 
megyébe a csicsókái g. kath. iskolához távozott. 
— A sztankahermányi róm. kath. el. iskolánál 
üresedésben volt kántortanítói állást Probala 
Ferenc oki. tanító nyerte el.

Képezdei felvételek. Az eperjesi állami 
tanítónőképző-int. igazgató-tanács a legutóbbi gyű­
léséből tette meg általános javaslatát a tanítónő- 
képző-intézeti növendékek jövő tanévi felvételére 
vonatkozólag. A javaslatot a közokt.-ü. miniszter 
jóváhagyta és egyben utasította az intézeti igaz­
gatóságot, hogy ennek értelmében a pályázati 
hirdetmény közzétételéről gondoskodjék.

Szabadság. Krizsán Péter felsŐhunkóczi 
áll. el. isk. tanító járásorvosi bizonyítvánnyal iga­
zolt kérelmére a kir. tanfelügyelőtől négyheti 
szabadságot kapott.

Egyhuzamos tanítás. A kiskelyi áll. el. 
isk. gondnokság kérelmére a vm. kir. tanfelügyelő 
megengedte, hogy a tavaszi sok iskolamulasztás 
elkerülése céljából az ottani állami el. iskolánál 
husvéttól kezdve a tanév végéig az egyhuzamban 
való félnapos tanítás alkalmaztassák.
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lefizetendő. A fenti árak csakis tagjaink részére
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Nefelejts
Rozmaring
Harangvirág
Kerti-szegfű
Nemesített magastörzsű rózsa 
Az előjegyzett növények ára

érvényesek; nem-tagok 10% pótdíjat fizetnek.

Az egyre emelkedő élelmiszer árak 
folytan a gondos háziasszony csak még sokkalta 
szívesebben nyúl jól bevált konyhai segédszerek­
hez, amelyekkel pénzt, időt és munkát takaríthat. 
Mint ilyenek elsősorban az egész civilizált világon 
elterjedt Maggi-készítmények említendők meg 
melyek éppen a most uralkodó hússzükség idején 
rendkívül becses szolgálatot teljesítenek és ame­
lyek, dacára az általános drágaságnak, mindig 
oly jutányosak maradtak, mint aminők kezdettől 

a mereg fogva voltak. E mellett minden tapasztalt házi­
asszony, minden szakember és szakácsnő tudja 
hogy minden, ami Maggitól származik, megbíz­
ható, mert ezen termékek állandóan egyforma 
jó minőségben készülnek.

Razzia. A rendőrség márc. 25-ikén razziát 
tartott a varosban, melynek eredménye az volt 
hogy hét egyént tartóztattak le: még pedig öt i 
férfit s két nőt, akik a városból ki vannak tiltva. 

I Külső használatra. Testrészek fájdalmai 
ezuzos es köszvény-bajok és mindennemű gyula- - ■ - ------------ c,^lusl ca
bizfos \Íe SÓ^orsze^lx gyógyíttatnak régebbi anyagi kötelezettségeinek elmulasztása 
biztos sikerrel. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés ................
naponként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs.

kezí-k"168 "S ragad’ h°gy ügyesen és óvatosan véde-

Sajnos, a győzelem ritkán szegődik zászlóia alá Sok betegség csúffá teszi a taktikáját és elragadja rS 
We társat, sót némelyek oly módon lépnek fel hogv 
m<;ltán nevezhetjülc őket az emberiség ostorának gY 

Tuberkulózis 1 Tüdő vész! Ezeknek a szava'nak 
vSZehozz£atozóiá?"’sHány' emb-ertö1 ra£aöták el ked- 

7 .. ‘lozzatartozóJat! S amíg mi erőnknek és Rgünknek örvendünk, talán már semmit sem sítő 
testünkbe is belopózott honv lassan rU h;,» em > 0

az«^^ 

ságbtn és k?tartáshannAnein egyenlöek fámban, nagy- 
nv:rssam^ 
neve: kreozoL “ emberis^oÍáSgbílépett'°E tára

TESTEDZÉS
Football. A Sátoraljaújhelyi Allét. Clubnak 

márc. 31-ikén kellett volna Eperjesre jönnie, hogy 
bajnoki football-mérkőzést tartson az ETVE.-vel. 
Sajnos, a mérkőzés a SAC. visszalépéséből ki­
folyólag elmarad, mert úgy látszik, nem akarja 
magát vereségnek kitenni. A SAC. már harmad­
ízben marad otthon, nem adja meg a köteles 
revánsot, pedig egy bajnoki küzdelemben éppen 
az a fontos, hogy mindegyik fél a legvégsőig 
kitartson és necsak az első helyért küzdjön, hanem 
a másodikért, sőt harmadikért is. Magyar ener­
gia I Az ETVE. beadványt intézett a labdarugó­
szövetséghez, hogy a SAC.-nak ezen erkölcsi és

miatt játékjogát függessze föl.
Az ET VE. ápr. l-ikén a Kassai Munkás T. E.

I

I

rothSa at.SkfábAŐl ny^rt anyaS- ame'ynek sohasem 
Orvosi avUv jd.O?KSágát ,eéggé ismerjük, nyomban az 
pvóovítP atba Va Ó bevezetése után nagyszámú 
keíemlHere?nféT produkáIt sokáig megtartotta 
ír és mVen ‘“Monyait is, mint kellemetlen szag és 
töd,« z rgez,° batás, amely főképpen a gyomor mű­
ködésére volt zavaró hatással. Mivel továbbá a kreo- 
pokat ?S tLíoT egységes, kémiai test, közömbös anya­
it búzát «¿tt^Jna2’ ?Z vo 1 a legközelebbi feladat, hogy 
székét a af ocsutól> vagyis a hasznos ré-adtinl ^obtutol elkülönítsük s ezzel olyan formát 
anvaírnt °e y k‘z^r a testre ártalmas minden

a kUL a?onban- hogy evvel különleges ha- 
Rnrh?T cU ElJben a törekvésben az F. Hoffman-La

& F°’ cé.S teljes sikert ért el, mert -Sï™/«« «Æoofc» 
mtnair V” .készítményt állít elő, amely a kreo- 
ies mér»SaklS .batÍSOS alkotórészeit tartalmazza és tel- 
most azonIhente.<iSé?.F mel,ett kitűnő, sohasem remélt, 
bajok eíenan á taIánosan elismert orvosszer a tüdő-
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és április 14-ikén a Kassai Atlétikai Club ell 
játszik bajnoki mérkőzést Kassán.

Atlétika. Pünkösdkor 'esz a Magyarorsz Test­
edző Szövetség kér. tornaünnepe Kolozsvárott. 
Az ETVE. hagyományaihoz híven ellátogat a 
messzeíekvő erdélyi metropolisba, már azért is, 
hogy az akkor itt lejáts-andó füles-labda bajnoki 
mérkőzésekben résztvegyen. Ezen a tornaünne­
pen a köteles szabad- és szergyakorlatokon kívül 
résztvesz a vidékieknek fenntartott 400 m. sík­
futó és súlydobó ötös csapatversenyekben, azon­
kívül az országosan nyilt kötélhúzási (hatos csapat), 
magasugrási (ötös csapat) versenyekben, a stok- 
holmi olimpiai pentagonban (200 m, 1500 m. 
síkfutás, gerely-, diszkoszvetés és távolugrás) s itt 
Kontia, Fekete és Giiíi) révén elsőrangú eshető­
ségei lesznek. A íüieslabdában a helyszínén kell 
egy fővárosi (a bajnoki) és három vidéki csapattal 
mérkőznie. Nagy és komoly feladatok, de remél­
jük, szorgalmas tréning revén lesz eredmény.

AZ ÖREGEM 
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, 
valamint finom, puha bőr és fehér teint el­
érésére és megóvására nincs jobb szappan, 
mint a világhírű „Steckenpferd“ liliom­
tej szappan Védjegye „Steckenpferd“, ké­
szíti Bergmann et Co. ezég Tetschen a/E 
Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, 
illatszertár- s minden e szakmába vágó üzlet­
ben. Darabja 80 fillér. Hasonlóképen csodála­
tosan beválik a Bergmann-féle „Man er a“ 
liliom tej krém, fehér és finom női kezek 
megóvására, ennek tubusa 70 fillérért min­
denütt kapható.

Faeladási hirdetmény
község úrbéresei Mészégetőn, a bíró 

házánál 1912. évi április 4-ikén d. e. 11 órakor 
tai tandó, zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyil­
vános szóbeli árverésen eladják az 1912—1921. évi 
vágásokban kijelölt 1443 drb jegenye­
fenyő haszonfát tövön az erdőben.

Kikiáltási ár az egész fatömegre 3179 korona 
Bánatpénz a becsárnak 100/o-a- A bánatpénzzel 
és bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatok a szó 
beli árverés megkezdéséig elfogadtatnak.

Elkésve beadott vagy szabálytalanul kiállított 
ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Becsáron alul a fa nem adatik el.
Az árverési és szerződési feltételek a mészégetői 

úrbéreseknél és a bártfai m. kir. járási erdőgondnok 
ságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mészégető, 1912. március 14.
Az úrbéri elnök.

Flórián-utca 3. sz.
házs eladó.

Bővebbet ugyanott.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád cég.

Felelős szerkesztő :

Dvortsák Győző.

1911.

DRALLE

Virá-nedv alkohol nélkül. C-*- ~______I .
= Egy parányi eiegends.: tzen csodás, természetes virágnedvek
H korrÍniL0<<IÍ"l.ff5;VÍuríÍS <4l!or ’’ (-> kor >, kózsa (4 k«r’orC<má
( kor.) ma ,s utolerhetetlenek é, maradandóan kedvenez. illatszerét kénezik 
________ _________ £lx ele^ÁriB vilk^nak.

NYILTTER.
(E rovatban közöttekért a szerkesztőség nem fele ős.)

Vesebajoknál, hógyhólyag-öánial- 
maknál, kösz vénynél, czukorhetey- 
ségnsl, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bór- és Lithiuin-tartalinu 

gyógyforrás

*«t«r Ö’

/20 so fié/u

gO "

¿x stxtrJo co xx/ /¿/ve/yeJp 
■¿ó ¿éytxrcóZaJz Airnz/-xi /zdrtcf o'-on/tó 
ntet éóor: térrí' ttí f/ieseé//-'/-' ■

■ 7 s> ,» e/~X-/' ~/
é/ ”-’t<>f7Zxxg-x-tr mwhmk.-, : ;-iu-i‘acr. 
éa/x)¿tm/uAeér ¿ervne óZjS 

■’‘'tsv aooTt/nAgoni -j 3rr-cc/vezKzer^; "xJ
. 'j p’ ■ ~ ~ / 'y

/z Qxco cCcvu7'íe~x
Kapható minden jobb tőzsdében.mor roj^

kitflno sikerrel hnsxnAltAtik.
Kiváló óvszer a vÖrhenyné! 

(scarlatina) fellépő vesebántalmaknál. 
Húgyhajtő hatású.

Kellemes izfl. 
Vaamentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos,akik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy húgysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Elsőrangú gyógyvíz és diatetikus ital.
Eladási érák 

literes palaczk
> > .
» »

Eperjesen: 
... 32 fillér.

>
»

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko'r 
a következő árakon vétetnek vissza;

literes palaczk ... 6 fillér
• > 7 »

1 , > » .... 9 >
Eperjesi főraktár: Mik ölik Istvánnál.

1 k
3

4
1 

t
. 40
. 48

2f
i

legjobb mosószer
Washall Company Wien ;

II. Kurzbauergasse 5.

Pénzt, időt és munkát 
takarít, ha használja a 

húsleves-kockát,
Egy kocka

1/4 liter forró vízzel leöntve, rögtön 1 tányér kiváló húslevest ad.

melynek

MAGGI

Legfelsőbb 
kitüntetések:
Brüsszel 1910.
Turin
Dresden 1911.

Nagy-díj!
GEORG DRALLE 

Bodenbach a, E.

7°

a, xxpeozA-éev-f/dt/i«. ¿eZon&é&xí'
nvrrv¿Mfná/iKTté? rvafixrtfa, x/~£jéeéíe-Heó 

¿dó/ ¿-¿ia.odri/':

7

1

211-1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszéknek 1911. 
évi 6815. és 6816. számú végzése következtében 
dr. Glück Jónás ügyvéd által képviselt Bártfai 
Hitelbank r.-t. javára 770 kor. s jár. erejéig 
1909. évi január 9-ikén foganatosított kielégí­
tési végrehajtás útján felülfoglalt és 2000 kor. 
50 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: 
ovak, tehenek, kocsik és zab nyilvános árve­

résen eladatnak.
Mely árverésnek a bártfai kir. járásbíróság 

1908-ik évi V. 529 9. számú végzése folytán 
770 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi augusz­
tus 1. napjától járó 6°/o kamatai, 7s°/0 váltódíj 
és a bíróilag már megállapított költségek ere­
jéig Iványoson, a helyszínén leendő megtartá­
sára 1912. évi április hó 11-ik napjának délutáni 
3 */,  órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Barija, 1912. március 21. Kálnássy s. k., 
kir. bir. végrehajtó.



1912. március 318. oldal. EPERJESI LAPOK

Pályázati hirdetés.
Az iglői állami tanítóképző-intézet 

I-ső osztályába 35—40 növendék vétetik 
fel, részint benn-, részint künnlakóul. A 
jó bizonyítvánnyal folyamodó tanulók ellá­
tási kedvezményben, vagy pénzbeli ösztön­
díjban részesíttetnek. Folyamodhatnak oly 
éptestű, egészséges növendékek, akik a 
középiskola, vagy polgári iskola 4 osz­
tályát elvégezték. A kérvények a nm. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz 
címzendó'k és az intézet igazgatóságánál, 
kelló'en fölszerelve, május hó végéig be­
nyújtandók.

A részletes pályázati hirdetés a Hivatalos 
KözLÖNYben és a Szepesi LAPOKban közzététetett 
és megkeresésre mindenki megkaphatja az in­
tézet igazgatóságától.

lgló, 1912. évi március hó 27.

Az igazgatóság.

A mesterdalnok...
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van

/

”//
¡.o/

518—1912. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat
A felsövízközi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m kir. államkincstár végrehajtat­
nak Platzner sz. Szmulovics Einilia elleni 215 korona 
16 fill. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a felsövízközi kir. járásbíróság területén fekvő, Sarbó 
községben fekvő a sarbói 21. sz. telekjegyzőkönyvben 
A. I. sorsz., 308. hrsz. erdőből B. 4. alatt Platzner sz. 
Szmulovics Emília nevén álló jutalékra 670 korona ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan 1912 ívi tnúrcius hó 17-ik napjának d. e. 
10 órájakor Sarbó községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a Vh. novella 25., 26. §-ai értelmében el fog 
adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 67 
koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban a kiküldött kezéhez letenni, s a bánatpénz a vh, 
novella 25 §-a értelmében kiegészítendő.

Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság.
FelsSvizköz, 1912. évi február hó 25-ikén.

L)r. liaisz s. k., 
kir. albiró.

A kiadmány hiteléül: Balázs Endre kir. tkvvezetö.

rr■ rffII ■

Kitűnő mó'sí i borok
leszállított árakon kaphatók mai naptól 

kezdve a húsvéti ünnepek utánig

Székely Pál vendéglőjében
Eperjes, Kossuth Lajos-utca 15. sz.

Kitűnő minőségű fehér bor literje 72 f.
Aszalói pecsenyebor...................
Tolcsvai (Adriányi K. termése) ,, 
Tállyai (báró Majláth termése) „

80 f.
90 

1'40
f.
f.

i ;
7J 'Á A

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁGUI

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁGUI

MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Eredeti — nemes 

harzi kanári 
énekesek kaphatók Vértes Henrik 
tanítónál, Eperjes, Lőcsei-út 31. sz.

X.

kaucsuk-sarok •
kivitelben jutányos áron kaphatók ;

GREGOR ENDRE fióküzletében:: Eperjes r
F'o’titca "ÍTíi. szám, ’

OS

szabad kézbtil eladó,
Bővebbet Scholze Alfréd cukrászdájában.

Kiadó üzlethelyiség.
Főutca 16. sz. házban 
egy üzlethelyiség, a hozzátartozó 
kis lakással, mely raktárnak is 
használható, azonnal kiadó.

óirZElW SW
” nazi nasznalafra. | ” bútornak,ajtónak stb.

■ -

Nem lesz többé nedves lakás! ■ Nem lesz többé nedves oince l 
mert a „BIBER" abszolút vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves 

biber.. . Vliallasos lle|J‘ségek tökéletes szárazzátételét.

°aa A „BIBER-MÜVEK" egyedelárúsítója: □□□

MoskoYits Gyula vaskereskedő', Eperjes.
Prospektust, használati utasítást 
és minden egyéb felvilágosítást 
~ készséggel ad:

A
T



12. március 31

9. oldal.

or]
ARKAK I
CZIKK I

EHETETLEN 
□SSÁGU !

1912. március 31.

Korrect Shape" 
az egyedüli eredeti amerikai gyártmány, 

lakk-árúnál is egyévi garancia! -------

■ Egyedül kapható: ■ 

Ambrózy Bélánál 
Eperjes, Fö-utca 76.

IDENŰTT 
FHATÓ.

nemes

nári
es Henrik 
i-út 31. sz.

212-1912. végrh. szánt.

Árverési hirdetmény.
Alu,’rott bírósági végrehajtó az 1S81. évi 

LX. t -c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszéknek 1911 
évi 431. számú végzése következtében dr Glück 
Jónás ügyvéd által képviselt Bártfai Hitelbank 
r.-t. javara 480 kor. s jár. erejéig 1910. évi 
március ho 23-ikan foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 3000 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m.: szarvas­
marha, lovak, kocsik és termés nyilvános árve­
resen eladatnak.

áverésnek a bártfai kir. járásbíróság 
480 űír rl 4f4i4; szan? végzése f°lyün 
480 kor. tokekoveteles, ennek 1910. évi október 
. 1-napjától járó 6% kamatai, ’/»% váltódíj
es a biroilag mar megállapított költségek ereiéit? 
Éanygson, a helyszínén leendő megtartására 
19!2- ,evi,^7.Zzs napjának délutáni 
oraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak I 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
eseten becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
•*  . is le- és felülfoglaltatták és azokra ki-

TorFJfo?1 J0^0* nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javara is elrendeltetik.

Bártfa, 1912. március 21. Kálnássy s. k.,
kir. bir. végrehajtó.

■ Kiadó I
a Fő-utcán, I. emeleten

1 utcai és 1 udvari szobából álló,

Ssrwi-lüssnsi irodisák i
:::: igen alkalmas helyiség
Értekezhetni Fő-utca 135. sz. alatt.

Hirdetmény.
Elsőrangú, régi, minden biztosítási 

ágazatban működő részvény társasán 
irodaátalány és jutalék mellett hely­
ben és vidéken jól bevezetett 

főügynököt 
és üzletszerzőt keres.
Ajánlatok e lap kiadóhivatalába küldendők.

ni nedves

lóst. 
st is.

ója: □□□

Eperjes.

Minden nő szeret 
hatalmának, vagyis szépségének fenntartására ál­
dozni és helyesen teszi; hiszen azért nő, hogy 
szép legyen. Az elcsúfító vörös orr, szeplő, máj­
folt, mitesszer, pattanás, ráncok, foltok, minden 
arctisztátianság és bőrhiány eltávolítása köteles­
sége a nőnek, vétek volna rút arccal élni, ha van 
megbízható tökéletes ártalmatlan szer, mely szép­
séget teremt.

Általában a legjobban szeretik a 
Kriegner.f61e szépítőszereket, és pedig a 
Kriegner - féle AKÁCIA - krém, 
mely 2—3 nap alatt minden szépséghiányt gyö­
keresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, 
üdít, simít, szépít, fiatalít. Ara 2 korona. 
Kriegner-féle AKÁCIA-szappan 
kellemes illatú, tartós és üdítő hatású Ára 1 kor. 
Kriegner-féle AKÁCIA-púder 
védi a l,3rt a nap és síéi befolyása ellen. Egy doboz ára 1 K. 
. « ko«metik»i st-reket hiwnálja, annak nem
ze 1 venulestöl tartania, szépségének hatalmát megtartja a lég- I 
mag,sabb k rig. Kaphatók az összes gyógyszertárakban.

Postai szétküldés naponta utánvéttel. i

Kriegner gyógyszertár Budapest, Kálvin-tér.

hiísvGti fcépeslapoidian
KÓSCH ÁRPÁD 
könyvnyomdái műinté­
zete és papirüzletében

■ Fö-utca 59. sz. ■

A Kukora M. Utódai nÖÍ-kalap 
iïl f wa ê A A

sfct, .-*-1  W

----  átvettük — ■
S azt az eddig is elismert jó izlőssel 
és szolid kiszolgálással tovább vezetjük. 
Magunkat a nagyérdemű közönség párt­

fogásába ajánljuk

Lihán J. és Lukács M.
EPERJES, FŐ-UTCA 37

■ Versenytárgyalási hirdetmény.
| Az eperjesi ág. hitv. evang.

bútorzatára (asztalosmunkára) 
nyilvános pályázatot hirdet.

A részletes pályázati feltételek 
alulírt iskolai igazgatónál, Eper­
jesen, Tábor-út 3. sz. alatt meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok április 15-ikéig 
bezárólag ugyanott adandók be.

Szállítási határidő: au»-. 1.
Eperjes, 1912. márc. 21

Durst Győző, 
iskolai igazgató.

figyelmeztetés!
Esetleges tévedéseknek és tévútravezeté- 

seknek kikerülése végett köztudomásra ho­
zom, hogy a 

„Zenith'-műpala 
jelenleg a legjobb íedöanyag, mely még belső 
tűznél sem pattan szét s melynek egyedüli 
és kizárólagos árúsítási jogát egész Sáros­
vármegyére birom, sehol másutt, mint nálam, 
nem kapható! Megjegyzem, hogy a Zenith- 
müvek f. évi február 1-jétől minden gyártmá­
nyukra a «Zenith» szót benyomtatják, nehogy 
a vevők silány árút kaphassanak a Zenith 
nevében.
Tisztelettel: Goldstein Adolf, Eperjes,

építészeti kellékek raktára. ’

Legnagyobb □ □ □ 
választék □ □ □ □ □

I
I

iadó lakás.
5 szoba, fürdőszoba, előszoba- s 
mellékhelyiségekből álló ¡.eme­
leti, Fő utca 75. sz. alatti lakás 
azonnal kiadó,

PREPARATEUR 
iskolák és múzeumok ré­
szére elfogad mindenféle 

ragadozómadarakat és emlős­
állatokat ki tömésre, jutá­
nyos áron. .........
FÁYT ANTAL, Kisszeben, Főu.41.

FŐSZERKESZTŐ : BRAUN SANDOR. 
FELELŐS SZERKESZTŐ: HACSAK GÉZA.

= A NAP = 
a magyar újságírás szenzációja, a ma­
gyar közönség legkedvesebb lapja, a 
48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hü és kérlelhe­
tetlen szószólója. Kormányüldözés, 
jogfosztó terrorizmus nem akadályoz­
hatja meg kérlelhetetlen harcában a 
magyar nemzet szent jogaiért. Minden 
jó magyar ember olvassa «A Nap»-ot! 
rSr’ TESSÉK ELŐFIZETNI! “SÍ

IÏ1 éifiv.« -
Egy évre. . 16 K. Négy
Félévre . . 8 K. Egy

ERy szám 2 lei



1912. március 31.10. oldal.

VILLA
egyemeletes :: teljes fölszereléssel,

Bártfafürdőn olcsón eladó.
Tudakozódni lehet Löcherer Gyula gyógy­

szerésznél Bárt fán.

OllllllllllllllllliiiiiiiiiiiiiiiiiillllllllllllllllllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 
= ____ 9

| ■ Brtesítés. ■
5 A nagyérd. közönség szives tudó- 
| mására hozom, hogy Flórián-utcai 

| aszíalos-iiiühelyeme 
| Rózsa-utca 10. sz. házamba 
| (Ferencrendiek templomit mellett) 
| április 1-jén áthelyezem. 
| Kiváló HERKELY ISTVÁN,
= i'-ztuctte bútor-, épület- és portál-
- műasztalos :: Eperjesen.
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiniiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiHiitiiiiiiiiiiiiiiiiiii.

EPERJESI LAPOK

c*

Hölgyeim!! Vegyenek csak 

„OROSZLÁN“ 5 cipőkel, 
mert ezek a legszebbek, lég- M 
jobbak és tartós formájúak!

Ambrózy Bélánál
Eperjes, Fő-utea 76.

_________________________________

L SE I DLlTZ-
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógy­
hatású a legmakacsabb gyomor- és altestbántal- 
mak, gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött 
székrekedés, májbáni alom, vértolulás, aranyér 
és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig na­

gyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

HODERN KÉPKERETEK
HÚSVÉTI

5CE1U5TEK N/ÍNbOR
—KÉP-ÉS PAFIRKERESKEÖÉSÉBEN.FO-U. 99.

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel. 
A Moll-féle sósborszesz 
::: nevezetesen mint ::: 
fájdalomcsillapító szer 
köszvény.csúzésameg-- 
hűlés egyéb következ­
ményeinél legismertebb6 
népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor. 
Moll-fele gyermek-szappan. 
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített 
gyermek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 kor. 80 fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva, 

l^ő-szétküldés :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Bécs, I., Tuchlauben 9.
Vidéki megrendelések naponta psata-utánvet mellett teljesittetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá I 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni. I

ÍJ

Moll's
Franzbranr.tweta 

und Salz
BÍRÓ LAJOS
BRÓDI SÁNDOR
HERCZEG FERENC
KENEDI GÉZA
KÓBOR TAMÁS 
KOZMA ANDOR

az irók és újságírók szine-java írják 
a legjobban szerkesztett, teljesen független 
legelterjedtebb és nőni Inn^f 
legnagyobb magyar II api IdpOI 

AZ UJSÁCi-oí
Vasárnap: „Asszony", „Gyermek" 
„Automobil" és „Sport" melléklet.
Felelős szerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN. 
Szerkesztő-társ:

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre . . K 28-—
Félévre............ 14*-
Negyed évre „ 7 —
Egy hónapra,, 2*40

E1 a, cl o Jk. 
átvészelt makkon telelt 288 darab 
s ért
melyek Kassa város erdeiben 
március végén vagy április 
elején átvehetők.

Krigovszky János,
Kalocsa.

Dr. ÁGAI BÉLA.
AZ ÚJSÁG terjedelme rende­

sen 32-36-40 oldal. 
Vasár- és ünnepnapokon

80-100-200-210 *i.
MEGRENDELŐ-CÍM:

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczl-út 64.

Védjegy: „Horgony".
Egyes példány ára ünnep- vn aii , 
és vasárnapokon egyformán 1U 111161*.0

Ny»».,»,, K6sch Árpád könjnd.yomu.d^»«,..,,

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

p4«l*ka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél 

osiiznál és meghűléseknél............ ......
Figyelmeztetés. Silányhamisítványokmiattbe­

adáskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, melya„Horgony“védiegygyel 
ee a Rlohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
ez úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest 

Dí Richter gyógyszertári íz „Arany oroszlánhoz'*,  
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

■ ■

Üzletszerzésben s szer- 
■■ vezésben jártas ■■ 

kültisztviselőt 
keres azonnali belépésre 
fixum és magas jutalék mel­
lett az Adriai Biztosító-társa­
ság főügynöksége, Kassán.

í

,KOLLARIT'- 
BŐRLEMEZ 
kaucsuk - kompozí­
cióval bevont fedél­

lemez.
,KOLLARIT‘- 
BŐRLEMEZ 
mezőgazdasági és 
gyári épületekre a 

legalkalmasabb.
.KOLLARIT'- 
BÖRLEMEZ 
vízhatlan, a legna­

gyobb viharnak 
ellentáll.

: »KOLLÁR IT'-BŐR LE MEZT : 
nem kell mázolni és így fentartási költséget nem 

igényel.
~ Kapható: —
— ■■

vaskereskedőnél :::: Eperjesen.


